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La investigación de Data Must Speak (DMS) Positive Deviance (Desviación Positiva de Los Datos Deben Hablar cree que los agentes de cambio más importantes en el sector de la educación son las partes interesadas a nivel de comunitario, y que estos deberían estar a la vanguardia para abordar los desafíos educativos dentro de sus contextos. Como tal, el equipo de DMS co-crea nuestra investigación con las partes interesadas y los socios, trabajando juntos en el diseño de la investigación, la recopilación y el análisis de datos y la captación de evidencia. 
 
Los enfoques de investigación tradicionales a menudo han considerado a las partes interesadas clave solo como usuarios finales del conocimiento. Cada vez que se diseña una investigación, se recopilan y analizan datos y se difunden los hallazgos, se consulta a las partes interesadas en algunas etapas, pero generalmente se las separa de todo el proceso de investigación. A veces, los investigadores solo piden a las partes interesadas que participen en una reunión al comienzo de un proyecto de investigación para presentar el diseño y la metodología, y al final para compartir hallazgos clave. Estas prácticas de investigación dan como resultado no solo una falta de participación de las partes interesadas, sino también un mar de conocimientos infrautilizados.  
Más recientemente, la co-creación significativa ha ganado prominencia como enfoque de investigación por razones éticas, de impacto y de sostenibilidad. Con raíces directas en los enfoques de investigación participativa, el principio central de la creación conjunta de investigación es involucrar a las partes interesadas en calidad de copropietarios de la investigación. En lugar de ser solo usuarios finales, las partes interesadas ahora son socios activos y justos. El equipo de DMS trabaja con las partes interesadas en la educación local y nacional a lo largo de la experiencia de investigación con propósitos claramente definidos. 
Desde el diseño de la investigación hasta la adopción y el impacto de la investigación, ¿cómo se puede co-crear la investigación educativa? A continuación se muestra el enfoque de cinco pasos de la investigación DMS: 
1. Identificación de promotores de DMS provenientes de todos los niveles 
Los promotores en el sector de la educación son aquellos que aspiran a efectuar el cambio, tienen la capacidad y las habilidades técnicas pertinentes y tienen cierto nivel de autoridad, tales como el personal del Ministerio de Educación (MdE) y los representantes del sector del desarrollo. La investigación de DMS identifica e involucra a los promotores activamente a lo largo de la experiencia de investigación. Involucrar a los promotores desde el principio es particularmente importante para garantizar la aceptación de parte de las partes interesadas a nivel nacional. Para la investigación de DMS, los promotores son clave en el desarrollo de los grupos de trabajo técnicos y consultivos de DMS. 
2. Formación de grupos de trabajo consultivos y técnicos. 
Los grupos de trabajo consultivos y técnicos (TWG) son dos grupos distintos de partes interesadas y socios a nivel nacional. El grupo de trabajo consultivo generalmente está compuesto por 20 a 25 miembros, incluyendo los responsables de la toma de decisiones y expertos del Ministerio de Educación, partes interesadas a nivel escolar, socios para el desarrollo y académicos locales. Este grupo actúa como un comité directivo que brinda aportes de alto nivel al diseño de la investigación, las metodologías, los cronogramas y las estrategias de aceptación. El TWG es un grupo más pequeño y especializado compuesto por expertos en monitoreo y evaluación y por estadísticos del Ministerio de Educación y sus agencias. Este equipo técnico está involucrado en la implementación diaria de la investigación, incluyendo la recopilación de datos, la combinación y el análisis de datos, así como la redacción de informes. 
3. Diseño colaborativo e implementación de herramientas de recopilación de datos con partes interesadas a nivel escolar 
En todos los países socios participantes de la investigación de DMS, las herramientas de investigación se desarrollan conjuntamente con las partes interesadas clave. Esta estrategia de co-creación coloca a las partes interesadas a nivel escolar (por ejemplo, líderes escolares, maestros y miembros de la comunidad), los implementadores de programas y políticas educativas, en el centro de la generación de evidencia. Por ejemplo, representantes de varios Ministerios de Educación y Deporte de la República Democrática Popular Lao y de la National University of Laos diseñaron y revisaron las preguntas, metodologías e instrumentos de investigación de DMS. Adicionalmente, en lugar de contratar encuestadores externos, alrededor de 60 maestros convertidos en investigadores recopilaron datos de escuelas de todo el país, lo que puso a los socios laosianos en el asiento del piloto. 
“Creo que es importante que los docentes se involucren en los estudios sobre educación porque les ayudará a comprender mejor los diferentes desafíos para una educación efectiva y ayudará a identificar soluciones”.
– Un futuro docente
4. Análisis de datos con partes interesadas clave
Los investigadores de TWG y DMS preparan, fusionan y analizan conjuntos de datos existentes para identificar escuelas excepcionales (es decir, escuelas con desviación positiva) en contextos determinados. Las sesiones técnicas de creación conjunta ayudan a los investigadores de DMS a comprender mejor los contextos específicos de cada país. También fortalecen la capacidad de investigación técnica de los miembros del TWG, fomentando una relación simbiótica en la que ambos aprendemos unos de otros. Durante una sesión de creación conjunta en Madagascar, los miembros del TWG crearon sus propios códigos estadísticos para analizar conjuntos de datos más a fondo. Como resultado de las sesiones de co-creación, el Ministerio de Educación de Ghana incorporó los hallazgos del análisis de la etapa 1 de la investigación de DMS sobre los factores asociados con el rendimiento escolar al solicitar la subvención de Capacidad del Sistema de la Alianza Global para la Educación(GPE). 
5. Desarrollo de resultados de investigación y estrategias de difusión con partes interesadas del país 
Los resultados de la investigación de DMS se desarrollan conjuntamente con el Ministerio de Educación y las partes interesadas del país. Debido a la demanda de resultados de investigación contextualizados, los investigadores de DMS han priorizado la producción de resultados en formatos fácilmente digeribles (por ejemplo, resúmenes de políticas temáticas, videos centrados en individuos y podcasts). En Togo, los hallazgos del análisis de la etapa 1 de la investigación del DMS se incorporaron en un informe y tres resúmenes temáticos de políticas en francés.
Existe una falta de comprensión universal de lo que realmente es la creación conjunta de investigación y cómo puede verse en la práctica. Históricamente, la co-creación se ha utilizado de manera vaga para referirse a cualquier forma de contextualización de la investigación y participación de las partes interesadas. El equipo de investigación, los socios y las partes interesadas clave de DMS trabajan juntos para dar cuenta de la diversidad de conocimientos y capacidades, y adaptarse a los contextos locales, las culturas y los panoramas políticos. Este es un componente crítico para la co-creación de investigación significativa e impactante.
 
Este blog es el primero de una serie de tres partes que comparte el valor de priorizar los enfoques de creación conjunta al diseñar e implementar la investigación educativa. El segundo blog presentará los desafíos clave del enfoque de creación conjunta de investigación de DMS, y el tercero destacará el impacto observable y las lecciones aprendidas. ¡Manténganse al tanto!
La investigación de DMS Positive Deviance busca mitigar la crisis de aprendizaje mediante el uso de datos existentes para comprender los comportamientos y prácticas de escuelas excepcionales (es decir, escuelas con desviación positiva). Es co-creada y co-implementada con Ministerios de Educación, socios y partes interesadas clave. La investigación de DMS se basa en métodos mixtos y enfoques innovadores (es decir, desviación positiva, ciencias del comportamiento, investigación de implementación y ciencia de ampliación de la escala) para generar conocimiento y lecciones prácticas sobre 'qué funciona', 'por qué' y 'cómo' para escalar soluciones de base para los formuladores de políticas nacionales y la comunidad internacional más amplia de partes interesadas en la educación.
La investigación del DMS se implementa actualmente en 14 países: Brasil, Burkina Faso, Chad, Costa de Marfil, Etiopía, Ghana, República Democrática Popular Lao, Madagascar, Malí, Nepal, Níger, República Unida de Tanzania, Togo y Zambia. Es posible gracias a una coalición de donantes: el Intercambio en Conocimiento e Innovación (KIX) de la Alianza Global para la Educación (GPE) y del Centro Internacional de Investigaciones para el Desarrollo (IDRC), Hewlett Foundation, Jacobs Foundation, la Agencia Noruega de Cooperación para el Desarrollo  (Norad), la iniciativa Schools2030 (Aga Khan Foundation) y recursos internos de la UNICEF. 
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